超过400天!

陈冬刷新中国航天员在轨驻留总时长纪录



与汉学结伴,促进中外文明交流互鉴

——习近平主席复信激励广大青年汉学家和国际中文教育工作者为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量

"得知你们喜欢中文、热爱中国文化, 在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极 发挥作用,我对此表示赞赏。"近日,国家 主席习近平复信青年汉学家,勉励他们当 好融通中外文明的使者。

11月14日至16日,2025世界中文大 会将在北京举行。近期,应邀参会的51 个国家的61名青年汉学家给习近平主席 写信,分享从事中国研究的经历和体会, 表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟 通桥梁作用的愿望。

习近平主席的复信,令广大青年汉学 家和国际中文教育工作者深受鼓舞。大 家表示,将厚植人文情怀、坚持胸怀天下, 与汉学结伴、和中国同行,让世界更好了 解中国,让中国更好走向世界,为推动构 建人类命运共同体贡献智慧和力量。

习近平主席复信中的一句"汉学源自 中国、属于世界,是全人类共同的精神财 富",让青年汉学家们深感共鸣。

北马其顿汉学家冯海城,正是写信的 青年汉学家之一。他说:"汉学作为促进中 华文明与世界其他文明相互理解的载体,

为来自世界各国的学者搭建了交流对话的 平台。大量来自全球南方国家的新一代汉 学家,打破了以往西方国家的知识垄断,展 现出了学术领域真正的多边主义特质。"

民族文化也是世界文化。俄罗斯汉学 家罗维卫认为,中华文明所蕴含的思想与 智慧,是属于全人类的精神财富,需要世界 各地学者共同理解与诠释。"未来,我将继 续以学者身份加强阐释工作,研究好历史 的中国、当代的中国与未来的中国。"他说。

"希望你们继续与汉学结伴、和中国 同行,加强研究阐释,向世界介绍真实、立 体、全面的中国,当好融通中外文明的使 者,为推动构建人类命运共同体贡献智慧 和力量。"习近平主席复信中的勉励,启发 青年汉学家们深入思考。

意大利汉学家范狄认为,当代汉学的 使命,既要让世界理解中国,也应参与并 推动中华优秀传统文化的创造性转化和 创新性发展。"习近平主席提出全球发展 倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球 治理倡议,为全球社会发展事业指明了方 向。汉学应以此为契机,提炼并传播中国

文化中关于和谐、包容与多元共生的理 念,推动不同文明相互尊重、合作共赢。"

"中华文明蕴含的'和而不同''求同 存异'等中国智慧,对当今世界和平发展 具有不可替代的推动作用。"韩国外国语 大学中国学学院院长罗敏球表示,要充分 发挥学院优势,深度解码中华文明,培养 更多具有跨文化沟通能力的专业人才,让 他们成长为促进世界包容发展的主力军。

加拿大汉学家陈禄梵认为,科技发展 与进步为汉学研究提供了更多可能。"我将 持续探索以人工智能理解并表达中国传统 文化的内在意涵与美学逻辑,使用'数字书 画''智能非遗'等创新手段,为汉学发展注 入数字动能,助力中国智慧走向世界。"

"习近平主席的复信,令我们这些在 海外从事中华文化传播的中国学者感到 沉甸甸的责任。"意大利罗马大学孔子学 院中方院长杨慧玲介绍,当地中方教师和 本土师生联合打造了以中国美食、传统节 日等为主题的系列视频,在生活化场景中 向世界展示中华文化魅力,"我将继续以 多元形式搭建中欧文明对话桥梁,让欧洲 青年了解一个有着悠久历史又充满活力 的中国。"

"习近平主席对我们在促进汉学研究 和文明互鉴等方面发挥的积极作用给予 充分肯定,我感到非常激动。"在南京大学 文学院学习的伊朗籍博士生李织凡说, "一段时间以来,我投入《平"语"近人一 习近平喜欢的典故》一书的波斯文翻译与 研究工作中,希望更好展现其中蕴含的治 国理政智慧。未来,我将继续深入认识并 理解中国文化的独特魅力,讲好中华文明 故事,努力做文明交流的使者。"

教育部中外语言交流合作中心主任 郁云峰表示:"习近平主席给青年汉学家 的复信,为促进青年汉学家学术成长和世 界汉学高质量发展提供了科学指引。我 们将以习近平主席要求为遵循,聚焦培养 精中文、通文化、懂中国的青年汉学家,办 好世界中文大会,创新实施好'新汉学计 划',为世界汉学繁荣发展搭建广阔平台, 为促进中外文明交流互鉴贡献更大力 新华社北京11月13日电

新华社酒泉11月14日电(记者 被报道称为"天马行空33天"的在轨飞 黄一宸 刘艺)神舟二十号航天员乘 行时间里,两位航天员在天宫二号与 组14日结束长达204天的在轨驻留, 神舟十一号组合体内开展了为期30天 安全返回东风着陆场,指令长陈冬成

突破"展现了中国载人航天近地空间 乃至地月空间活动能力的稳步提升。 14日16时40分,搭乘着陈冬、陈中 瑞、王杰3位航天员的神舟二十一号载 人飞船返回舱成功着陆。"这次任务是 一次锻炼,更是一次考验,很自豪我们 圆满完成了任务,中国航天经受住了考

验。"出舱后,陈冬向党和人民报平安。 陈冬是我国第二批航天员中首位 执行飞行任务的男航天员,现为中国 人民解放军航天员大队大队长、特级

为首位在轨驻留总时长超过400天的

中国航天员,同时也是目前为止空间

出舱活动次数最多的中国航天员,"双

2016年10月17日,航天员景海 鹏、陈冬搭乘神舟十一号载人飞船升 空,陈冬开启了个人首次飞天之旅。

的驻留,完成了一系列空间科学实验 和技术试验。

2022年6月5日,陈冬首次作为指 令长带队出征,与航天员刘洋、蔡旭哲执 行神舟十四号载人飞行任务。为期183 天的任务期间,他们亲历了空间站"T"字 基本构型组装建造完成、航天员乘组首 次在轨交接等中国载人航天史上多个 "首次",并开展了3次空间出舱活动。

神舟二十号载人飞行任务期间。 乘组共进行了4次出舱活动和7次载 荷进出舱任务。陈冬空间出舱活动次 数累计达到6次。

航天员在轨驻留时长纪录的不断 刷新,意味着我国已全面突破了长期 在轨驻留保障技术、再生式环境控制 和生命保障技术等多项空间活动关键 技术,为未来迈向地月空间以及更深 更远的太空积累经验、奠定基础。



11月13日在定日县拍摄的喜马拉雅山脉, 初冬时节,喜马拉雅山区天气晴朗。在西藏自治区日喀则市定日县,时常有数座8000米以上高峰映入眼帘,美好风光一览无余。

新华社记者 姜帆 摄

活力全运会 魅力大湾区

——十五运会为粤港澳融合发展注入新动能

中心上空绽放,当火炬在香港维多利亚港 亮相——第十五届全国运动会在粤港澳 大湾区的光影交织中拉开帷幕。这是首 次由广东、香港、澳门三地联合举办的全 运会,也是大湾区融合发展历程中的里程 碑。从赛事筹备到文旅消费,从群众参与 到文化认同,全运会正以体育之名,为大 湾区发展注入新动能。

跨境赛事推动协同发展

15日清晨,深圳湾体育中心外已人声 鼎沸,跨境马拉松比赛从这里起跑。来自 全国各地的参赛选手站在起点,他们的目 光锁定前方的赛道——那是一条"从深圳 跑进香港"的路线。

"第一次参加跨海大桥比赛,感觉很 新奇。"云南队的张德顺夺得女子马拉松 冠军后说,"赛道沿途展现了深圳和香港 的地标性建筑,是一次不同寻常的体验。"

不只是马拉松,跨越粤港澳、全运会 历史上首个跨境比赛——公路自行车男 子个人赛8日顺利完赛,引发热议。车队 从珠海博物馆出发,驰骋港珠澳大桥,经 过澳门再到香港,海风过耳与观众的加油 呐喊交织成壮阔乐章。

"我们采用了人脸识别、前置查验等技 术手段。"中国自行车运动协会副秘书长韩

当开幕式焰火在广东奥林匹克体育 峰介绍,运动员在全程231.8公里的赛道上 6次经过口岸,可以享受"不踩刹车"的通关 体验,"三地交警、医疗、安保像接力一样无 缝衔接,这是前所未有的协同"。

> 在香港特区政府全运会统筹办公室 主任杨德强看来,三地在共同筹备全运会 期间建立了高效的沟通和协调机制。"全 运会能顺利举办,本身就是一个宝贵经验 和遗产,为大湾区未来合办更多大型赛事 打下基础。'

> 澳门海关方面表示,此次赛事通过三 地协作机制,强化了粤港澳在通关、安保、 物流等领域的实务融合,为未来区域合作 奠定坚实基础,充分体现在"一国两制"下 大湾区协同发展的强大优势和美好的发 展前景。

体育盛事提振文旅消费

十五运会竞技比赛售票项目共有32 个大项,除个别项目因为场地限制不对外 售票外,均安排售票。在开、闭幕式之间 举行的十五运会群众赛事活动,以及残特 奥会的15个大项,也纳入可售票项目范 围。可售门票预计超过500万张,规模远 超往届。

香港市民叶先生特意购票来到启德 观看14日晚间的七人制橄榄球比赛,为 闯入决赛的香港男队加油。"这次的橄榄 球比赛在香港举办,我当然要来看!"他的 语气中难掩激动,"在主场看到他们夺冠 真的太开心了!"

赛激情,还掀起特色消费与文旅活动热

在广东,各类运动嘉年华活动正全面 激活市民运动基因;在香港,网球公开赛、 单车节等多项赛事接连举办,持续打造沸 腾时刻;在澳门,全运会疯狂派对、加油打 气社区同乐日等活动丰富澳门"旅游+"的 多元内涵……

赛事期间,大湾区文旅消费活力显著 提升,相关酒店、机票、火车票及景点搜索 量大幅增长,零售、餐饮等行业也同步迎 来销售高峰。

据十五运会和残特奥会香港赛区统 筹办公室统计,截至10月底,香港的特许 商品总销售额已超过1000万港元。"赛事 带来门票收益的同时还拉动了文创产品 和附近商铺的消费。"香港特区政府文化 体育及旅游局局长罗淑佩说,"很多观众 看完比赛会去吃晚餐、吃夜宵,把周边的 经济搞旺了。"

澳门特区政府与澳门中华总商会合 办"全运聚力·社区消费大奖赏",9月1日 至11月30日发放总值4.85亿澳门元消费 优惠。澳门特区政府社会文化司司长柯 岚表示,澳门将借助全运会平台,进一步 深化文体旅资源的交汇发展,推动"赛场 即景点、观赛即旅游"的融合模式,将赛事 转化为深度融合文体旅的媒介。

全民共赏激发情感共鸣

如果说体育赛事是三地现实的融合, 火炬传递则代表着民众精神的共鸣。本 届全运会火炬传递采用"三地联动、四城 同传"模式,每一段传递都汇聚了三地独 特的文化气息与城市魅力。

火炬所到之处聚集了大量市民和游 客驻足观看。在香港尖沙咀,市民陈先生 带着8岁的女儿挤在人群前排。"孩子问 我为什么大家这么激动,我告诉她,因为 火炬传递的是团结与希望。"

谈及家门口举办的盛会,澳门市民樊 锦虹非常兴奋。今年69岁的她是一位太 极拳老师,此前曾参与全运会倒计时100 天健步行活动。"希望借此机会让我们的 体育事业更上一层楼,让大家看到澳门这 么小的地方也能将体育事业办得如此兴 旺。"

中国香港体育协会暨奥林匹克委员 会会长霍震霆表示:"粤港澳三地联合承 办全运会,有助于加强各地体育交流,还 能让民众尤其是年轻人借助体育平台加 深对中华文化的了解,强化国家认同。'

澳门城市大学副校长叶桂平认为,本 届全运会深刻增强了三地民众之间的情 感联结。"市民以东道主身份深度参与这 一国家盛事,显著提升了国家归属感与主 人翁意识。"

文化认同的深化,是大湾区融合的核 心。全运会以最真切的方式让全民共沐 荣光,为粤港澳大湾区高质量发展提供不 竭动力。 新华社香港11月15日电

10月国民经济运行总体平稳、稳中有进

新华社北京11月14日电(记者 王雨萧 黄垚) 国家统计局14日发布 数据显示,10月份,生产供给基本平 稳,就业总体稳定,物价有所改善,新 动能培育壮大,国民经济保持总体平 稳、稳中有进发展态势。

工业生产持续增长,服务业平稳 增长。10月份,全国规模以上工业增 加值同比增长4.9%,装备制造业增加 值同比增长8.0%,高技术制造业增加 值增长7.2%。10月份,全国服务业生 产指数同比增长4.6%。

服务零售增长加快,制造业投资 持续增长,货物进出口保持增长。10 月份,社会消费品零售总额46291亿 元,同比增长2.9%。1至10月份,服务 零售额同比增长5.3%,增速比前三季 度加快0.1个百分点。1至10月份,制 造业投资增长2.7%。10月份,货物进 出口总额37028亿元,同比增长0.1%。

就业形势总体稳定,居民消费价 格由降转涨。10月份,全国城镇调查 失业率为5.1%,比上月下降0.1个百分 点。全国居民消费价格指数(CPI)同 比上涨 0.2%。

"总的来看,10月份国民经济运行 总体平稳,转型升级扎实推进,发展新 动能继续壮大。"国家统计局新闻发言 人付凌晖在14日举行的国新办新闻

付凌晖表示,也要看到,外部环 境不稳定不确定因素较多,国内结构 调整压力较大,经济平稳运行面临不 少挑战。下阶段,要坚持稳中求进工 作总基调,全方位扩大国内需求,着 力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期, 积极推动宏观政策持续落地增效,全 面深化改革开放,进一步强化创新驱 动,促进经济质的有效提升和量的合



图为11月14日第二十七届中国国际高新技术成果交易会现场。 新华社发

我国每千人口托位数达4.73个 超额完成"十四五"目标

新华社北京11月14日电(记者 田晓航)记者11月14日从第五届中 国人口与发展论坛获悉,目前,我国每 千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数已 达到4.73个,超额完成"十四五"规划 提出的2025年每千人口托位数达到 4.5个的目标。

国家卫生健康委员会主任雷海潮 在论坛上介绍,"十四五"时期,我国大 力推进托育服务体系建设,目前,全国 共有12.6万家托育服务机构,提供的 托位总数达到665.7万个。

发展托育服务是促进人口高质量 发展和生育友好的重要举措。近年 来,我国出台一揽子生育支持政策措 施,推动建设生育友好型社会。

据介绍,在服务支持方面,我国全 面推进分娩镇痛工作,持续开展母婴安

全行动,加强儿科建设;在经济支持方 面,我国建立实施育儿补贴制度,目前 已有3170多万条申请,各地已于2025 年11月中旬陆续开始发放育儿补贴。

当前,我国总体上已由人口增量 发展转向减量发展阶段,人口发展呈 现少子化、老龄化、区域人口增减分化 等明显的趋势性特征。"十五五"规划 建议明确提出"促进人口高质量发展" "健全覆盖全人群、全生命周期的人口 服务体系"。

与会嘉宾普遍认为,"十五五"期 间应加强统筹协调和政策储备,持续 完善育儿补贴、休假、社保、税收等方 面生育支持政策和激励机制,不断降 低家庭生育养育教育成本,营造全社 会尊重生育、支持生育的良好氛围,积 极构建生育友好型社会。

(上接1版)抓科技创新和产业创 新融合,要搭建平台、健全体制机 制,强化企业创新主体地位,让创 新链和产业链无缝对接。

文章指出,要坚决破除影响 和制约高质量发展的体制机制弊 端,完善与新质生产力更相适应 的生产关系。加强新领域新赛道 制度供给,促进各类先进生产要 素向发展新质生产力集聚。完善 国家创新体系,激发各类创新主 体活力,在加强基础研究、提高原 始创新能力上持续用力,在突破 关键核心技术、前沿技术上抓紧 攻关。打通影响和制约全面创新

的卡点堵点,统筹推进教育科技 人才一体发展,筑牢新质生产力 发展的基础性、战略性支撑。

文章强调,"十五五"时期,必 须把因地制宜发展新质生产力摆 在更加突出的战略位置,以科技 创新为引领、以实体经济为根基, 加快建设现代化产业体系。各地 要坚持从实际出发,根据本地的 资源禀赋、产业基础、科研条件 等,有选择地推动新产业、新模 式、新动能发展,加快推动作为经 济增长和就业收入基本依托的传 统产业改造升级,推动新旧发展 动能平稳接续转换。

野山坡沙棘汁是文水农产品深加工的代表, 依托黄土高原优质沙棘,用先进工艺保留维生 素 C 与黄酮多酚。"想让更多人感受黄土高原的 馈赠",企业负责人弓海清说,有职工要批量采购 赠送长辈,这意味着饮品市场的养生需求。

职工张珂萌说:"单位食堂的产品,品质肯定 有保障,没犹豫就买了。"她还发朋友圈分享"山 西好货",为产品快速积累了口碑。

提质进阶:"进京赶考"助力产业发展 再提速

"为地方品牌搭起了'从区域到全国'的桥梁, 既是对品质的认可,也推动了品牌价值跃升",文 水县白酒协会会长翟平武说,文水拥有丰富的白

酒产业资源,但长期受"知名度低、销售渠道窄"的 制约,优质白酒产品"养在深闺人未识",此次不仅 单个品牌曝光,更强化了"文水白酒"集体 IP。

现场互动氛围热烈,各种需求多元呈现。很多 职工询问线上店铺、经销商信息,还有人主动推荐 给亲友;野山坡沙棘汁展销人员还主动对接食堂负 责人,提出可以长期供货的意向;一些年轻职工给 酒企提出了小瓶装的建议,以适应独居小酌、出差 便携、朋友小聚、伴手礼轻量搭配等场景需求。

文水县商务局局长王京强说,"以前想'走出 去'但不知道路在何方,这次不仅卖了货,更看到 了'用品质说话、借平台发力'的市场拓展之路。" 未来还会有更多山西特产循此路径走向全国,让 "晋品好物"招牌更亮,让更多人在舌尖感受山西 的匠心与风情。